

данию журнала "Вперед!" взносом 500 франков в год, что исполнялось им до 1876г. включительно. В 1873-1874гг. Подолинский опубликовал в журнале "Вперед!" "Очерк развития Международной ассоциации рабочих".

В Цюрихе Подолинский бывал в семье А.И.Герцена. "Приняли меня чрезвычайно любезно и говорили совершенно откровенно", - писал он Лаврову 20 мая 1872г. В Цюрихе пребывал тогда и доктор Ф.Ф.Эртман, будущий профессор Московского университета по кафедре гигиены

Н.Г.Кулябко-Корецкий так описывал в то время Подолинского: "Между мужчинами наиболее выдающейся личностью был С.А.Подолинский... Среднего роста, хорошо сложенный и даже, можно сказать, коренастый но подвижный, довольно темный блондин, с легким пушком на бороде и щеках, с открытыми светлыми и умными глазами, он привлекал к себе людей уже одной своей приветливой внешностью и оживленным темпераментом"¹. А вот свидетельство О.Любатович: "Сергей Подолинский был верным другом и поклонником П.Л.Лаврова; я знала его еще в пору моего студенчества в Цюрихе, когда он там любил, бывало, кататься с нами на лодке по озеру и вести со мною, тогда еще 18-летней девочкой, беседы о философских и научных вопросах"².

В Цюрихе была организована русская библиотека, при которой собирались до 200 слушателей на русские рефераты о "роли славян в истории", о "началах христианства", об "эволюции мысли вообще" и прения по разным текущим вопросам. Русские студенты, вспоминала В.Фингнер, собирались обсуждать рефераты о Кабэ и Сен-Симоне, о теории ренты Рикардо, о законе народонаселения Мальтуса, о самоубийстве и о Стеньке Разине, о том, должно ли при социальном переустройстве

¹ Н.Г. Кулябко-Корецкий. Из давних лет. Воспоминания лавриста. М., 1931, с.39.

² О.С.Любатович. Далекое и недавнее, Изд-во политкаторжан, М., 1930, с.146.

разрушить цивилизацию, или можно отнестись к ней снисходительно и сохранить ее для обновленного человечества.

Но вскоре над швейцарскими студентами грянул гром из России. В русских газетах они прочли официальное объявление /"Правительственный Вестник", №120 за апрель 1873г./ о том, чтобы русские студенты оставили Цюрих, причем оказавшимся непослушными грозило запрещение держать в России экзамен на доктора и получать дозволение заниматься там медицинской практикой. Министерство решило подчиниться. Наиболее активная часть русской колонии возвратилась в Россию, чтобы принять участие в революционном движении. Остальные решили перевестись из Цюриха в Берн, Базель, Женеву, наконец, Париж, которые сделались почвой более широкого продолжения дела, начатого в Цюрихе.

В августе 1872г. в Лондоне Подолинский посредством Лаврова знакомится с Марксом и Энгельсом. Между ними устанавливаются дружеские отношения, завязывается переписка. В адресной книжке Маркса среди 21 русского имени имеется и имя Подолинского /Исторический архив, 1958, №2, с.182/. Подолинский присутствовал в качестве гостя на 5-м Гаагском конгрессе I Интернационала 2-7 сентября 1872г. и систематически информировал Лаврова о ходе работы конгресса. Впоследствии Подолинский расходится с Лавровым, осуждает вырождение народничества в либерализм, а также тактику индивидуального террора.

С точки зрения политической биографии Подолинского представляет интерес его статья "Socialisme, Nihilisme, Terrorisme" /la Revue Sociale, Lyon, № 6 от 20 мая 1880г., с.304-306/, отвечающая на очерки Лаврова "Russie. Le mouvement socialiste" /L'Égalité, Paris, № 1 и 2 от 21 и 28 января 1880г./. В этой статье Подолинский осуждал определенные формы террора, обвинял революционеров в нигилизме лишь настолько, насколько они еще не дошли до истинных принципов социализма. Подолинский противопоставлял нигилизм как деструктивное нача-

ло, социализму, как началу творческому. В этой связи представляет интерес оценка Лаврова взглядов Подолинского. В письме из Парижа 12 марта 1878г. он писал Лопатину: "Подолинский - в прошлом году писавший социально-революционные книжки для народа, а сегодня уже важно толкующий о том, что, может быть, наука /!!/ может доказать, что для того, чтобы сделаться социалистом, надо несколько поколений развития мысли"¹, а в письме от 16 апреля того же года: "Как Вам кра-вится, что один известный Вам хохол-социалист дошел до точки зрения что если победа социализма потребовала бы непременно убить 400 человек, то лучше обождать и подготовлять мирным путем, обходясь без этих жертв".²

Увлечение Подолинского украинским национальным движением отдалило его от лавристов. В Вене он участвует в организации издания народных книг социалистического направления. "Нашей ближайшей целью,- писал Подолинский Смирнову 4 мая 1875г., - т.е. украинофилов тех, которые непосредственно не будут действовать в народе, есть организация за границей правильного издания народных книг, затем также народного журнала", а 5 мая того же года он пишет Смирнову: "У Вас два года лежат удовлетворительные метелики /так у нас называются народные книги/. В отличие от великорусских изданий, отмечал Подолинский, нам придется тратить меньше слов на критику существующего, чем на синтез нового /письмо Подолинского Лаврову от 15 августа 1875г./.

В большом письме Смирнову, датированным маев 1875г. Подолинский раскрывает истоки и цели народничества: "Украинофилов всегда звали хлопоманами, и они справедливо гордятся этим именем, которое они

¹ Лавров. Годы эмиграции. Архивные материалы в двух томах, т. I, Dordrecht, Boston, 1974, с.511.

² Там же, с.529.